

# 首笔中国-印尼本币结算和人民币兑卢比区域交易业务落地 工行浙江省分行跨境金融服务迭代升级



工行为客户办理基于中国-印尼LCS框架下的相关业务。唐旭瑜 摄

本报记者 吴恩慧

近日,工商银行浙江分行在人民银行杭州中心支行的指导下,联动境外工银印尼,互开SNA账户,为浙江某客户办理了基于LCS框架下的人民币结算业务和卢比结汇业务,成为国内首家办理中国-印尼本币结算(LCS)、首家完成LCS项下代客结汇和售汇业务、首家开展标准即期跨境平盘交易的金融机构,这标志着工商银行在中国-印尼跨境金融服务领域又迈上新的台阶。

LCS(Local Currency Settlement)是印尼与他国贸易中直接使用双边本币进行结算的机制安排,旨在促进在双边贸易中更多使用本地货币交易和结算。在该机制下,印尼央行与他国央行通过签署框架性双边协议达成合作,双方分别在印尼和他国指定特许交叉货币做市商(以下简称“ACCD银行”),并授权ACCD银行提供印尼卢比和外币的外汇买卖、清算、存贷款、套期保值等更为多元化的金融服务。目前,印尼央行已分别与马来西亚央行、泰国央行、中国央行签署LCS跨境协议。

近年来,工商银行浙江省分行全面提升跨境金融服务能力,切实服务浙江企业“走出去”,不断提升客户服务水平,为探索金融开放、推进人民币国际化、创新金融产品和服务提供全方位支持。

## 紧跟国家发展战略 助力人民币国际化

工商银行浙江省分行始终走在人民币国际化的前沿,近年来充分利用海外经营的有利条件,积极参与人民币国际化进程。记者了解到:为进一步推动人民币国际化,自去年以来,人民银行杭州中心支行多次组织相关商业银行召开专题会议,研究推动人民币兑印尼卢比银行间市场区域挂牌工作方案。作为浙江区域试点银行之一,工商银行浙江分行高度重视,积极筹备各项工作,主动参与LCS协议修订,研究LCS落地方案,为中国-印尼两国经贸活动提供更为便捷的结算、汇兑通道,为客户创造更多的市场机会。

从LCS机制项下业务模式看,主要包括人民币和卢比双边支付结算、人民币/卢比区域市场外汇交易等,业务覆盖贸易、投资等多领域。

“LCS机制对中国-印尼经贸合作意义深远。”工行浙江省分行国际业务部人士告诉记者:首先是为我国与印尼及东盟扩大合作创造条件。“中国人民银行此次推动人民币兑印尼卢比银行间市场区域交易,对完善中国与印尼双边本币清算体系,推动人民币与其他周边国家货币挂牌、兑换、结算业务有着重要的意义,能进一步提升中国与东南亚地区的经济合作。”该人士表示:近年来中国-东盟自贸区双边贸易投资自由化和便利化程度进一步提高。印尼作为东盟创始国之一,在东盟各国中具有重要地位,2020年的中国与印尼双边贸易总值约达785亿美元,其中印尼向中国出口的商品和服务价值约达374亿美元,同比增长10.1%,在东盟国家出口至中国的排行位置,从2019年的第五位跃升为第四位。做好印尼卢比与人民币的货币兑换,有利于提高我国同印尼之间开展交易的便利性,为其他东盟成员国与我国开展货币兑换做出示范,从而进一步推动我国同东盟的经济合作。工商银行已于2014年8月实现印尼卢比现钞挂牌交易,可办理柜面印尼卢比现钞结售汇业务,主要满足个人客户旅游用途的现钞结售汇需求。近年来,中国-印尼双边投资贸易合作呈快速上升的趋势。2018年两国贸易额为724.8亿美元,同比增长23.7%,贸易额及增速均创下近十年新高。2019年两国贸易额为727.7亿美元,微增0.4%。2020年贸易额达到785亿美元,同比增长近7.9%。

与此同时,这将完善人民币跨境使用,助力人民币国际化。目前,印尼约有10%的国际贸易使用人民币,中

国作为印尼最大的贸易伙伴,两国间不断扩大的经济联系将成为推动人民币日益国际化的有力因素。人民币兑印尼卢比银行间市场区域交易的推广,将进一步扩大人民币的跨境使用,是人民币国际化的重要举措。

## 服务企业“走出去” 彰显大行责任担当

据工行浙江省分行国际业务部人士介绍,随着“一带一路”倡议的推进升级,浙江企业不仅仅与印尼市场的互动越来越多,总体而言,我省企业家前往“一带一路”沿线投资的日趋活跃,该行也以大行金融力量支持我省企业“走出去”。

该行国际业务部相关负责人介绍,截至2020年末,工行已在49个国家和地区建立了426家境外机构,通过参股标准银行集团间接覆盖非洲20个国家,在“一带一路”沿线21个国家拥有124家分支机构,与143个国家和地区的1436家境外银行建立了代理行关系,服务网络覆盖六大洲和全球重要国际金融中心,能有效满足各类企业的跨境金融服务需求。

在此背景下,工行浙江分行依托集团全球化发展战略,积极利用浙江自贸区跨境金融政策,构建和完善本外币一体化经营体系,形成了覆盖国际结算、跨境融资、跨境担保和外汇资金等领域的强大跨境金融产品体系,有效满足企业对外经贸往来和跨境投融资需求,精准高效服务大循环、双循环发展格局。

## 聚焦支持浙江经济社会发展 为50万企业提供优质跨境金融服务

实际上,在浙江开展中国-印尼本币结算(LCS)和人民币兑卢比区域交易挂牌试点工作,是工行浙江省分行多年来“立足浙江、服务浙江”、聚焦支持浙江经济社会发展的缩影。

截至2020年末,该行新增各项贷款“超千亿”,创历史新高;年末存贷款余额均“超万亿”,业务规模、经营质效在当地同业和系统保持领先地位,先后被浙江省政府授予“支持浙江经济社会发展先进单位一等奖”“浙江省融资畅通工程突出贡献奖”等。

在客户优势方面,工商银行浙江分行服务对公合作客户数逾50万户,为浙江省内金融同业中客户服务面最广,服务能力最强的金融机构之一,合作基础良好。目前工商银行浙江分行与印尼四大中资民营工业园区投资强企业如青山控股(不锈钢)、金地(石油)、锦江(铝加工)和红狮(水泥)等均保持着紧密合作关系。

在跨境金融服务优势方面,工商银行浙江分行业务发展稳健,2020年国际结算量1220亿美元,跨境人民币业务量1500亿元,在当地金融同业中均位居首位。近年来,工商银行浙江分行在伴随企业走出去的过程中,积累了较为丰富的经验,能为企业提供境外项目贷款、内保外贷、风险参贷和贸易融资等业务,为客户创造价值,深受客户好评。

在资金交易团队优势方面,工商银行浙江分行具有一支经验丰富的前台交易、产品控制、资金清算和营销推广的业务团队。前台交易团队熟悉外汇市场运行规律,掌握交易原理和交易策略,具有较强的交易能力和市场判断能力;产品控制团队严格把控操作风险及产品损益评估;资金清算团队确保资金及时准确清算及账务处理;营销推广团队能了解客户需求和评估风险偏好,准确介绍产品结构并充分提示产品风险。

“此次中国-印尼本币结算和人民币兑卢比区域交易首笔业务的成功落地,折射出工商银行浙江分行抢抓业务新机遇的前瞻意识和充分准备,彰显出工商银行浙江分行跨境金融服务的雄厚实力。”工行浙江省分行负责人表示:下阶段,该行将进一步研究中国-印尼两国客户金融需求,不断提升客户服务水平,为探索金融开放、培育多层次金融市场、推进人民币国际化、创新金融产品和服务提供全方位支持,努力打造工商银行跨境金融服务品牌。